N N

ANKNHBDLI

PaboTy BbinonHunu yyeHukn 10-A knaca:Muxannos EsreHun,beccapabosa dunaHa,byabinosa CoHs,
BeibopHoB /BaH,XXykoB Huknta




ANKUHDbI

* ANKMHbI (MHa4Ye aueTUneHoBbIe
yrneesogopoabl) — yrnesoaopoasl,
cogepxallme TPoOUHY CBA3b MeXxay
aToMamu yrrnepoga, obpasytoLimne
OMOJSIOrMYECKNN psa C 0bLLEN
doopmynon:

CnH2n-2



Pan AueTtuneHa

dopmynbl HasBaHuA

C2H2 il
C3H4 [MponuH
C4H6 B
C5H8 [MeHTuH
C6H10 ['ekcuH
C7H12 [fenTuH
C8H14 Sl
COH16 HoOHWH

C10H18 [eunH




HomeHknatypa AnNKMHOB

* TpoViHyto CBA3b 0003Ha4aoT cyPdPUKCoM -UH

H-C=C-H aleTuneH (3TUH)
CH=C-CH2-CH3 OyTUH-1

[ MaBHas Luenb OOSKHA BKIoYaTb B ce0A TPOMHbIE CBA3N, a HyMepaLuus
NpPOBOANTCS TakK, YTOObI OHU NOMNYYUNN HAUMEHbLUME HOMEPA.

3,6-gumetTunrentagunH-1.4




CTpoeHune anknHoB

* ATOMbI yrnepoga TPOMHOW CBA3U HAXOOATCS B COCTOSIHUM Sp-rmbpunansauunn.
Curma-cBsi3u, obpasyemble Sp-rmopuaHsIMmM atToMamMn yrinepoaa,
pacnonoxeHbl nog yrnom 1800 gpyr K gpyry.

TponHasi cBs3b KOpoye 1 NnpovHee aBonHom cBsisu. OHa obpasoBaHa TpeMs
napamMu 3NeKTPOHOB M BKIOYAET O4HY O- U ABE TI-CBA3W. [1Be TT-CBA3M nexar
BO B3aMMHO nepneHanKynspHbIX NIIOCKOCTAX.




13omepusa ankMHOB

+ 1. \30MepWst YIepoaHOro ckeneta
CH=C-CH2-CH2-CH3(neHTunH-1)

+ 2./130Mepusi MONOXKEHMS TPOMHOI CBSA3N
CH=C-CH2-CH3(byTnH-1)

3.MexknaccoBas nsomepus

CH2=CH-CH=CH2(byTtaaneH-1,3)



dunsnyeckme cBomcTea allkKMHOB

 ALETUneH, NPonuH 1 ByTnH-1 NP KOMHATHOM TemnepaTtype
— B6ecLuBeTHble rasbl, OcTarnbHbl€ anKNUHbI — XUOKOCTU UMK
TBEpAble BELLECTBA.

* ALeTUIIeH HEMHOro PacTBOPUM B BOAeE, XOPOLLO
PAcCTBOPAETCA B aLlETOHE. DTO UCMOSb3YIOT AS1 ero
XPaHEHUA U TPAHCMOPTUPOBKN. ALIETUINEH HENMB3A XPaHUTL B
BbannoHax B CXXaToM COCTOAHUN, T.K. MO4 AaBEHUEM OH
pasnaraeTcs co B3pbiBOM. B 6annoH nomellaroT NOPUCTbIN

mMaTepwuan, NponUTaHHbIN aLueTOHOM, @ B HEM PacTBOPSAIOT
aueTuneH.



XnmMmmyeckme cBoMCTBa ankmMHOB

Peakuuu npucoeanHeHns

[ MOPUPOBAHUE ocyLiecTBASETCS NPU HAarpeBaHNM C TEMU Xe

meTannuyecknmn katanmsatopamu (Ni, Pd nnu Pt), yTto u B criyyae ankeHoB, HO
C MEHbLLUEWN CKOPOCTHLIO.

CH3-C=CH + H2 (t°,Pd)— CH3CH=CH2

CH3-CH=CH2 + H2 (t°,Pd)— CH3-CH2-CH3



XnMmumyeckme csBomcTtea ankmHoB

[[anoreHupoBaHue.

AnKuHblI 00ecLBeYnBalOT OPOMHYIO BOAY (KaYeCTBEHHAA peakuusi Ha
TPOMHYIO CBA3b). Peakuua ranoreHMpoBaHnUsa ankuHOB MPoTEKaeT
MeOSIEHHEE,YEM ariKEHOB.

HC=CH + Br2 — CHBr=CHBr
CHBr=CHBr + Br2 — CHBrZ—CHBr2



XnmMmmyecke cBoucTBa anknHoB

ngporanoreHMpOBaHMe. [TpucoegmHeHne xnoposBogopoaa K

aueTuneHy npnBoanT K 0bpasoBaHUO BUHUIIXITopuaa (XnopaTteHa) — MoHoMepa
ONns1 CMHTE3a pacnpocTpaHeHHOro Mmatepuana nonueuHunxnopuga (MNBX):

CH3-C=CH + HBr —- CH3-CBr=CH2

CH3-CBr=CH2 + HBr - CH3-CBr2—CH3



XMnyeckme peakumm ankmHoB

'mopatauma (peakuua Kydyeposa).

|_|pI/ICOG£lI/IHeHI/Ie BOObl OCYLLECTBMAETCA B MPUCYTCTBUU cyNibdbaTa
PTYTU. ITY peakuuto oTKpbln 1 uccnegosan B 1681 rogy M.[.Ky4yepos.

HgSO4
C,H~C=CH+H,0 — C,H.—C-CH,
H2S04 ||

O



[ opeHune

2CH=CH + 402 —-CO2 + 2H20 + 3C|

Tak Kak MHOro yrnepoga B Moriekynax arikKuHOB, OHU FOPAT KONTALLMM
nnameHem. [pu BayBaHuu Kucnopoga - ceetatcs, t = 2500°C.

2C2H2 + 502 — 4C02 + 2H20 +Q



[IlpumeHeHne

PaHee aueTureH LWnMpoKo NPUMEHSASICA AN co3OaHuns
BbICOKOTEMMNEPATYPHOrO NiamMeHn npu ra3oBon ceapke. Cenmyac Ha NepBbIN
nfaH BbILLUO ero NnpuMeHeHmne ans Luernen opraHn4eckoro CMHTesa.

[Tony4eHune pacTteoputeneu. [lpu npucoeanHeHUn xnopa K auetTuneny

nonyyaeTcs TeTpaxyiopaTaH a oTLWensieHNeM OT nocriegHero Mosiekynbl
xnoposogopoaa — 1,1,2-tpuxnopateH. Oba aTnx BellecTBa ABAAKTCH
BeCbMa LEHHbIMU U LLMPOKO NPUMEHSEMbIMU PaCcTBOPUTENAMM.

nOﬂI/IMepr. N3 auetuneHa nosty4aroT, B HaCTHOCTHU, NMOJIMBUHWUT1-XJTOPWU,
cnegyrowmMn asymMm4da peakunamMmun.

[MTonmBuHMNXNOPUA OYEHb LLUMPOKO NMPUMEHAETCHA B MPOMbILLUNEHHOCTUN U B
ObITY.



Cnacnoo 3a BHUmaHue!



